### 香港各界支持特区政府依法取缔"香港民族党"

# "港独"在香港没有土壤

本报记者 张庆波

#### "天公地道,有理有据!"

香港特区政府24日刊宪,依法禁止"港独"组织"香港民族党"运作。国务院港澳办、香港中联办、外交部驻港公署先后发表声明表示支持,香港社会各界也充分表达欢迎态度,认为特区政府决定合宪合法、有理有据,取缔"香港民族党"反映了市民心声,有利于香港繁荣稳定,是必要、及时、有力之举。

香港特区立法会 34 名议员发表联合声明指出,"香港民族党"除了通过言论散播"港独"思想,还一直采取实质行动实践其"港独"纲领,包括申请注册成立公司,将"港独"纲领写进公司组织章程,实行针对年轻人的"中学政治启蒙计划",以及去信外国政府把宣扬"港独"的主张推至国际层面等。"香港民族党"提出的主张和行为,已严重违反国家宪法、香港基本法和香港法例。

"整个过程无可挑剔。"全港各区工商联会会长 卢锦钦说,"香港民族党"自成立以来,社会上一 直要求特区政府予以禁止。如今,特区政府依据本 港法律,禁止该党运作,必然得到市民支持。为了 程序公义,特区政府一度给予"香港民族党"申诉 期,至今完成刊宪,是尊重法治的表现。

香港法学交流基金会在声明中列举了"香港民族党"鼓吹推动"港独"的证据。他们认为,在香港法律中,"国家安全"是一个明确的法律术语,根据《社团条例》有关条文,"国家安全"是指保卫中华人民共和国的领土完整及独立自主。任何倡导或促进香港特区与中华人民共和国分离的行为或言论,都会破坏中华人民共和国的领土完整或威胁国家安全。"香港民族党"一直提倡"港独",包括煽动暴力,甚至参与和联络海外颠覆和恐怖势力,保安局局长所作出的命令完全根据事实、有足够证据支持。

"天公地道,有理有据!"香港基本法委员会副主任谭惠珠表示,特区政府用《社团条例》取缔"香港民族党",理据充足,除了警方列出的700多页证据之外,其召集人在收到通知后仍然去外国记者会推动"港独",言论严重伤害香港和国家的利益,支持保安局发出禁令。

#### "坚决向'港独'说不"

"保安局取缔违反基本法的'香港民族党',完全合乎基本法和特区本地法律规定,是根据事实而作出的合法、合情、合理决定,与香港言论及结社自由并不相悖,也不存在任何政治打压。"香港特区十八区区议会主席在联合声明中表示,坚决反对一切分裂国家的主张及行为,对"港独"主张及一切分裂国家的行为零容忍,言论及结社自由受香港基本法保障,但并非没有限制,当超越社会底线、危害国家安全时,必须予以制止。

"('香港民族党')这种行为是对宪法和基本法权威的公然挑衅,是对'一国两制'的肆意践踏!我们对这种危害国家安全、有损香港繁荣稳定的行为坚决零容忍!"全国政协常委、香港侨界社团联会会长余国春表示,求稳定、求发展是绝大部分香港市民的共同愿景,"香港民族党"近年来猖狂的"港独"言行严重违反基本法、破坏"一国两制",受到香港主流社会的唾弃。

他呼吁香港市民要擦亮眼睛,严格按照宪法及基本法办事,与非法社团划清界限,明白任何宣扬"港独"的人都要为自己的言行负责,为青少年健康成长提供积极向上的社会环境,自觉担负起宪制责任,积极主动地融入到国家发展大局,坚决向"港独"说不。

"商界绝对反对'香港民族党'分裂国家的行为。"香港专业地产顾问商会会长、东区工商业联会会长蔡志忠说,香港的成功,有赖于一个稳定和谐的营商环境才可跻身世界,成为世界瞩目的国际商贸中心。"港独"对"一国两制"的挑衅及对国家利益带来的冲击,对香港是十分不利的。

他表示,香港已经享有高度民主,维持港人的安居乐业,应着眼努力提高香港市民的生活质量,而非令国家分裂。这次政府禁止"香港民族党"在香港运作,商界十分认同及支持。

此外, 谭惠珠及全国人大常委会委员谭耀宗表示, 要根治各种个人或社团鼓吹"港独"的行为, 必须尽快为香港基本法第二十三条立法, 对分裂国家的内涵、细则及规定, 经过社会讨论和本地立法后作详尽处理, 进一步明确法律规范。

#### "符合公众最大利益"

香港各报章也纷纷发表评论文章,支持特区政府决定。《文汇报》社论指出,国家主席习近平在去年"七一"视察香港时发表的重要讲话中强调,"任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、利用香港对内地进行渗透破坏的活动,都是对底线的触碰,都是绝不能允许的","香港民族党"的所作所为已严重触碰底线,特区政府禁止其运作,坚定守护国家安全和"一国两制"的底线,表明特区政府在反"港独"的问题上立场坚定,态度鲜明,事不避难,不负中央期望,赢得广大市民热烈支持。

"任何为香港长远发展利益着想的组织或个人,都会支持保安局这次的决定。《香港01》评论认为,"港独"可能引起极其负面的社会影响,政府有责任果断禁止。"香港民族党"及其一丘之貉,鬼祟图谋政治利钱,谋一己私利,"又怕死、又反动",劣行斑斑。取缔"香港民族党"为"一国两制"健康发展标示出清晰红线,能令政治讨论回归理性。

《香港商报》评论员文章表示,"香港民族党"被依法定性为"非法组织",对捍卫"一国两制"及香港基本法具有重大意义,充分说明了"港独"的违法性质,及"港独"在香港没有半寸的生存空间。"港独"乏人支持、"港独"组织乏人参与,也正凸显了香港市民对"港独"嗤之以鼻,"港独"没有半点在香港滋长的土壤。

"坚守了维护国家统一与安全的基本宪法原则,也符合公众的最大利益。"《星岛日报》社论认为,要有力遏制"港独",政府必须采取果断行动,取缔"香港民族党"只是第一步,往后应继续依据法律,严厉对待其他公然鼓吹"港独"的组织,让其成员和支持者清楚知道,他们若仍然有恃无恐、肆意违法,必为此付出沉重代价。

特区政府宣布禁止"香港民族党"运作当日,正值中国传统佳节中秋节。对此,香港专业进修学校校长陈卓禧说,这个时候公布此决定饶有意义,正好显示香港能和国家一起,维护国家的主权完整、统一和团结。希望年轻人通过此事件,明白宣扬"港独"已超越言论自由范畴,对任何人没有好处。

(本报香港9月25日电)

#### 外交部发言人表示

#### 中国内政不容任何外国干预

新华社北京9月25日电(记者侯晓晨)外交部发言人耿爽25日表示,香港特别行政区政府依照有关法律和法定程序作出禁止"香港民族党"运作的决定,是维护国家安全和香港法治的应有之举,是香港特区事务,是中国内政,不容任何外国干预。

当日例行记者会上,有记者问:9月24日,香港特别行政区 政府在政府宪报刊登禁止"香港民族党"运作的命令,英国、美 国、欧盟就此发表声明和评论,称特区政府此举限制了言论和结 社自由及政治活动。你对此有何评论?

耿爽说,个别国家和机构对香港特别行政区政府禁止"香港民族党"运作的决定说三道四,妄加评论,我们表示强烈不满和坚决反对。任何宣扬"港独"、从事分裂国家活动的组织和行为,都是绝对不能容许的。

"我们要求有关国家和机构尊重中国主权和领土完整,停止打着'言论和结社自由'等幌子干涉香港事务和中国内政。"耿爽说。

#### 外交部发言人表示 **美对台军售严重违反一个中国原则**

新华社北京9月25日电(记者侯晓晨)外交部发言人耿爽25日表示,中国对美方出台售台武器计划表示强烈不满和坚决反对,已就此向美方提出严正交涉。

在当日记者会上,有记者问,据报道,9月25日美国国防部下属防务安全局通知美国会,计划向台湾出售总值约3.3亿美元的武器装备,包括军机零部件和相关后勤支持等。中方对此有何评论?

耿爽说,美方向台湾出售武器严重违反国际法和国际关系基本准则,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报原则,损害中国主权和安全利益。中方对美方出台售台武器计划表示强烈不满和坚决反对,已就此向美方提出严正交涉。

"必须强调,台湾是中国领土不可分割的一部分。任何人都不能动摇中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整、反对外来干涉的坚定意志和决心。"耿爽表示。

他说,中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,立即撤销上述对台军售计划,停止美台军事联系,以免对中美关系和台海和平稳定造成更多损害。

#### 国防部新闻发言人答记者问

## 强烈要求美方立即撤销对台军售计划

新华社北京9月25日电(记者梅世雄)国防部新闻发言人任国强25日就美宣布对台售武答记者问。

任国强说,9月25日,美国政府通知国会,决定向台湾出售总额约3.3亿美元的武器装备。中国军队对此表示强烈不满和坚决反对,向美方提出严正交涉。

台湾是中国的一部分,一个中国原则是中美关系的政治基础,我们坚决反对美售台武器。美方行径严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,干涉中国内政,损害中国主权和安全利益,严重损害中美两国两军关系和台海和平稳定。

中国军队维护国家主权和领土完整的决心意志坚定不移。我们强烈要求美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,立即撤销有关对台军售项目,停止售台武器和美台军事联系,以免给中美两国两军关系及台海和平稳定造成进一步损害。

本报纽约电(记者李晓宏)在纽约联合国总部近日举行的世界教育创新项目奖颁奖典礼上,中国发展研究基金会发起的"一村一园计划"获奖,成为该奖项设立以来首个获奖的中国项目。

世界教育创新项目奖由卡塔尔教育科学与社会 发展基金会发起,是一个旨在鼓励和倡导世界范围 内教育创新实践的国际性奖项,被国际主流媒体誉 为"教育界的诺贝尔奖"。

颁奖典礼上播放了一则2分钟短片,介绍"一村一园计划"的进展和愿景。该项目源于中国发展研究基金会"山村幼儿园计划","一园"即指山村幼儿园。2009年,中国发展研究基金会在各方支持下,将山村幼儿园设在最基层的村一级单位,通过和县级政府紧密合作,充分利用各村现有闲置资源,招募当地幼教志愿者,为偏远贫困村落3-6岁儿童提供低成本保质量的免费学前教育。

"村庄是脱贫攻坚的主阵地,'一村一园计划' 瞄准我国社会转型背景下的中国贫困及偏远农村困境儿童,有效填补了农村儿童义务教育前的教育空白,是缓解城乡儿童发展水平差距、阻断贫困的代际传递的助推器,也是助力我国打赢脱贫攻坚战役的重要抓手。"颁奖礼上,中国发展研究基金会副理事长兼秘书长卢迈表示,"一村一园计划"是各方通力合作、共同努力的最好见证。这当中有中国发展研究基金会全体员工的辛勤努力,有2800余名山村幼儿园志愿者老师们的无私奉献,有项目捐助者和为项目提供知识支持的各国专家学者们的慷慨相助,更有各级政府的密切合作与鼎力支持。

"一村一园计划"的成效已得到了实践检验。在 青海乐都,基金会追踪了8531名(占全县同年龄段 学生总数45%)山村幼儿园受益儿童进入义务教育 阶段后的学业表现。研究发现,全县排名前40%的 学生中有超过七成曾就读于山村幼儿园,这些孩子 曾经面临留守、贫困等不利境况,他们中的大部分 原本没有机会上幼儿园。

"一村一园计划"已展示出强大规模化发展前景。中国发展研究基金会依托自身及其主管单位国务院发展研究中心强大的科研能力,运用循证研究方法,在各地政府已有资源基础上,总结出了一套低成本、高效率,并能在偏远及贫困农村有效推广的"一村一园"发展模式,获得了相关部门关注。

自2009年实施以来,"一村一园计划"共得到59家国内外企业的支持,及150多万公众在众筹平台上的支持,该项目先后覆盖青海、云南、湖南、四川、山西、河北、贵州、甘肃和新疆9个省和自治区的21个贫困县,惠及17万贫困地区儿童。

国际

"'一村一园计划'是世界经验和中国实践相结合的产物,也是对中国政府学前行动计划的有益补充和拓展。"卢迈说,此次获奖将激励他们与各级政府、捐赠企业、机构和个人、志愿者老师及项目官员们一道,继续努力,将各方资源投入贫困地区儿童学前教育,为中国可持续脱贫、为实现联合国"2030可持续发展目标"探索提供切实可行的"中国方案"。

# 两岸青年创享论坛 在温州举行

本报温州电(郑海新、黄澍)近日,以"筑梦温州·创享未来"为主题的2018浙江·台湾合作周第五届海峡两岸(温州)民营经济创新发展论坛——两岸青年创享论坛在温州举行,来自海峡两岸的6位青年杰出代表,聚焦创新、创业、创享等共同关注的话题展开经验分享和思想碰撞,畅谈温台共同发展的广阔前景。台湾工商界台商代表、工商协会负责人、创业青年,以及各地温州商会新生代委员会代表、世界温州人联谊总会青年委员会代表等近500人出席活动。

会上,台湾青年表示,一系列惠台政策 正吸引越来越多的台湾青年赴大陆工作。"31 条惠及台胞措施"与温州制定出台的适合台 湾同胞投资发展的142条政策措施,能够极大 地帮助台湾的青年、企业进入大陆市场,一 起分享大陆发展的机遇,台湾青年和企业要 牢牢把握住机会,在两岸经济社会融合中有 积极作为。

据了解,近年来,温州充分发挥温州台湾青年创业就业服务中心作用,以合作周为纽带,精心组织海峡青年创新创业季等系列活动,以青年温商台商、台湾青年学生为参加主体,形成两岸青年创业就业和招才氛围,筑牢"筑梦温州"台青联谊会网络,做大"筑梦温州"台湾人才对接会,助力台青创业暖心行动,凝聚台湾青年,持续推动台湾青年参与两岸青年合作交流。



# 台湾美食文创节亮相义乌

由两岸青年共同参与的台湾美食文创文化节近日在浙江省义乌市举行,展示了由台湾年轻设计师、手工匠人设计的数千款文创商品和农特产品以及原汁原味的台湾小吃。展会期间还进行了传统民俗表演和两岸文化交流。图为台湾特有的电音三太子吸引游客观看。 **龚献明**摄(**人民视觉**)

# 军民同乐 香港各界探访驻港部队

辜雨晴

香江军民一家亲。中秋、国庆双节来临之际,在群力资源中心会长戴德丰的率领下,由香港工商界人士、演艺界明星和企业代表等共约200人组成的香港各界探访团近日来到驻香港部队昂船洲军营慰问解放军驻港部队官兵,向远离家乡、戍守香江的解放军送上节日的祝福。驻港部队副政治委员陈亚丁、外交部驻香港特别行政区特派员公署副特派员杨义瑞、军民同乐活动筹委会主席王祖兴等嘉宾出席活动。

上午9时许,由解放军仪仗队队员组成的护旗编队迈着整齐的步伐出现在军营操场上,全场肃立迎接国旗。随后,解放军军乐队奏响《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗迎风展开,在香江上空高高飘扬,拉开活动序幕。驻港部队军乐队演奏了《祖国请检阅》等3首歌曲,并将队列变换出"69"和"21"的字

样,以此庆祝中华人民共和国成立69周年,以及香港回归祖国21周年。

随后,由驻军官兵和军事夏令营学员组成的军事 夏令营足球队和香港明星足球队开展的足球友谊赛将 活动推至高潮,两支队伍奋力拼搏,最终以1:3的 成绩结束比赛。

当天下午,驻军官兵与香港艺人联袂参与联欢会,歌舞、魔术、互动游戏、奖品派送……精彩纷呈的节目令现场不时传出阵阵掌声和欢笑。联欢会上,第十四届香港青少年军事夏令营学员还带来合唱节目,一首《倔强》唱出了香港青少年们积极向上的进取精神。

驻港部队副政治委员陈亚丁向长期支持和关心驻 军发展的香港各界表示感谢,并热烈欢迎各慰问团员 的到来。他表示,驻军进驻香港21年来,探访活动年复一年,从未间断。多年来,爱港亲民的宗旨早已铭刻在驻军心中,融入了驻军的血脉,驻军愿与香港各界紧密团结,携手奋进,为香港社会的长治久安,为香港市民的福祉安康做出更大的贡献。

强守香港7年的驻港部队某舰艇大队上士张永召还清楚地记得首次参加军民同乐活动时"既期待又忐忑"的心情,他期待与香港市民见面,同时又怕自己不懂粤语会带来沟通上的不便。所幸的是一见面,"这种忐忑就被香港市民友好又亲切的态度所融化了"。张永召形容与香港市民的情谊就像初次尝到的香港冰皮月饼,"软软的,很贴心"。从最开始的好奇到如今的习以为常,每逢节日临近,张永召与战友们都期待着与香港市民的友好互动。